



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-LUKE-012

播出日期：12-10-07

路加福音 5:12-35

查克 史密斯牧师主讲

题目：利未跟随耶稣

亲爱的弟兄姊妹，平安，我们先温习上回的内容，然后继续思想今天的经文。

路加福音第 5 章第 12 到 14 节说：

[12] 有一回，耶稣在一个城里，有人满身长了大麻疯，看见他，就俯伏在地，求他说：「主若肯，必能叫我洁净了。」

[13] 耶稣伸手摸他，说：「我肯，你洁净了吧！」大麻疯立刻就离了他的身。

[14] 耶稣嘱咐他：「你切不可告诉人，只要去把身体给祭司察看，又要为你得了洁净，照摩西所吩咐的献上礼物，对众人作证据。」

在旧约利未记，神设立了律法，让患不治之症的人得医治后，可以重新回到社会去。痲疯病是无法根治的顽疾。但神掌管一切，施行祂奇妙的作为。耶稣伸手摸这个痲疯病人，他完全洁净了，可以再回到自己的社区里。他原本是毫无盼望的，而现在神已经在他身上施行神迹。

路加福音第 5 章 16 节说：『耶稣却退到旷野去祷告』。

路加比其他福音书的作者更详细的记载耶稣的祷告生活。在这里，路加再次帮助我们更深入地了解耶稣的祷告生活。耶稣是神的儿子，连祂也觉得祷告是祂生活中不可缺少的，所以我们必须更要把祷告看作生活中非常需要的一部份。

第 17 节说：『有一天，耶稣教训人，有法利赛人和教法师在旁边坐着；他们是从加利利各乡村和犹太并耶路撒冷来的。主的能力与耶稣同在，使他能医治病人。』

耶稣渐渐引起法利赛人和教法师的注意，他们上到加利利来，仔细地听，彻底地查，找机会驳斥耶稣，但是他们来到，却看到主彰显祂的大能，施行医治神迹。

路加福音第 5 章 18 和 19 节说：

[18] 有人用褥子抬着一个瘫子，要抬进去放在耶稣面前，

[19] 却因人多，寻不出法子抬进去，就上了房顶，从瓦间把他连褥子缒到当中，正在耶稣面前。

耶稣坐在屋子里，群众都聚集在那里，四周挤满了人；因为人太多了，挤不进去。但是他们不放弃的，终于把这个瘫子从屋顶缒到耶稣跟前。

『耶稣见他们的信心，就对瘫子说：「你的罪赦了。」』这不是瘫子的信心，而是他的几个朋友的信心。

在犹太人的思想里，他们经常把疾病和罪恶连在一起。到今天我们还无法完全摆脱这种想法。但是有一些伟大圣徒，肉体上有严重的疾病，然而正是这肉体的疾病，塑造出他们属灵性情的深度，叫他们能真正与神亲密同行，与主建立亲密的关系。

耶稣先处理最重要的事。你知道，罪得到赦免比病得到医治来的更加重要。圣经说：『宁可失去百体中的一体，不叫全身下入地狱。』所以耶稣先处理那个人的罪，因为这是最要紧的事。耶稣对瘫子说：『你的罪赦了。』当然，耶稣知道法利赛人和教法师在虎视眈眈，留心听着。其实，耶稣是在等他们上钩，在要看他们勃然大怒。祂早就知道他们会怎样反应。祂等着他们的反应，是故意的制造那种反应。

圣经在路加福音第 5 章 21 节说：『文士和法利赛人就议论说：「这说僭妄话的是谁？除了神以外，谁能赦罪呢？」』

他们的假设是正确的，只有神能够赦免人的罪。他们以为耶稣讲亵渎神的话，那是错的。其实，耶稣向他们表明祂就是神。当耶稣对瘫子说：『你的罪赦了。』祂所行使的乃是祂作为神的赦罪特权。大卫对神说：『我向你犯罪，惟独得罪了你，在你眼前行了这恶，以致你责备我的时候，显为公义。判断我的时候，显为清正。』只有神才能赦免人的罪。耶稣是故意使法利赛人做出这样的回应和反应，然后祂立刻把陷阱封住。

路加福音第 5 章 22 和 23 节说：

[22] 耶稣知道他们所议论的，就说：「你们心里议论的是什么呢？」

[23] 或说『你的罪赦了』，或说『你起来行走』，那一样容易呢？」

当然，说：「你的罪得赦免了」，是比较容易的，因为你怎么去证明那个人的罪真正得到赦免了呢？你怎么去证明你说的话带有权柄呢？你根本没有办法证明的。你没有办法从外表去看，去证明你有赦罪的权柄。但是，假如你对一个瘫子说：「你起来行走」，人家立刻可以看到，你的话究竟有多大的权柄。

好，我们继续看这次的经文。

所以耶稣对他们说：

[24] 但要叫你们知道，人子在地上有赦罪的权柄。」就对瘫子说：「我吩咐你，起来，拿你的褥子回家去吧！」

[25] 那人当众人面前立刻起来，拿着他所躺卧的褥子回家去，归荣耀与神。

[26] 众人都惊奇，也归荣耀与神，并且满心惧怕，说：「我们今日看见非常的事了。」

这段记载是在路加福音第 5 章 24 到 26 节。

现在耶稣彰显祂神性的一面。祂使用一个非常聪明的方法，先对那个人说：『你的罪得赦免了』，制造出法利赛人的那个回应。你做得到的吗？做不到！只有神能够做到！只有神有这个权柄，因此，耶稣为了显明祂的话是带着权柄的，于是祂就说：『起来，行走』。祂向他们彰显自己就是神。

路加福音第 5 章 27 节继续说：『这事以后，耶稣出去，看见一个税吏』。

税吏就是收税官。当时罗马政府在所辖管的地区进行税务评估，然后把收税的职务以拍卖的方式，雇用一个税吏去处理。税吏只需要付给罗马政府所评估的税收金额就行了。他所征收的其他额外的税款就归他所有。因此，税吏就会不断地以权谋私，开辟新的税收项目，经常向犹太同胞掠夺各种各样的税收。实际上，只要你生存在罗马政府的管制之下，你就要缴税。老百姓要缴百分之十的水果税、百分之二十的油和酒税。几乎每件东西都得缴税。你或许以为今天的政府也开征了许多税项，假如他们参考罗马政府的徵税制度，那我们恐怕比现在更加难受，要呼天抢地了。在那个时代，人们把税吏跟杀人犯、强盗这些坏蛋，是一丘之貉。诚实的税吏简直是凤毛麟角。税吏个个都是恶名昭彰的。事实上，有一个石碑为证！

考古学家发现了一块石碑，上面的记录是为了称赞一个人，因为那人是个诚实的税吏。我猜想这么一个特别的石碑，大概是罗马帝国的历史上绝无仅有的，这个人必然是个诚实的税吏，真是非常罕有的，一般犹太老百姓都把税吏看为卖国贼，因为税吏是替罗马政府办事的。犹太人还规定了一条律法，不准税吏进入会堂。我的意思是，税吏就是彻头彻尾的罪人，他不准进入会堂里。犹太人把税吏跟杀人犯和小偷同等看待，不准他们进入会堂敬拜神。

好，我们来看看这个税吏。

路加福音第 5 章 27 到 29 节继续说：

[27] 这事以后，耶稣出去，看见一个税吏，名叫利未，坐在税关上这儿是他收税的地方，就对他说：「你跟从我来。」

[28] 他就撇下所有的，起来，跟从了耶稣。

[29] 利未在自己家里为耶稣大摆筵席，他当然有能力大摆筵席有许多税吏和别人与他们一同坐席。

税吏利未邀请所有的朋友到他的家里来听耶稣讲道。他请了许多税吏和别人与他们一同坐席，耶稣就跟他们坐在一块儿。

这里有一个挺有趣的现象就是，当一个人与耶稣基督建立真正的关系的时候，他要做的第一件事，就是赶紧把有关耶稣的救恩这个好消息，告诉他的亲朋好友。当然唯一愿意和税吏来往的人，必定是其他的税吏了。所以他要找人来家里聚集吃饭，那么他只找其他税吏朋友。税吏只能跟税吏交往，因为别人都不愿意和税吏来往，做朋友。所以，税吏利未只好去邀请所有的税吏，而那些文士和法利赛人却为此事议论纷纷，他们来质问耶稣的门徒，说：「你们为什么跟税吏和罪人一起吃吃喝喝？」

你知道吗？假如有个法利赛人走近一个税吏的身旁，他就会紧紧地抓住自己的袍子，因为他不要让袍子掀起来，碰到税吏，因为他们认为税吏是不洁净的。万一法利赛人的袍子碰到税吏的身体，那么他就得赶紧回家去洗澡，换上另一件袍子，洗他那件脏的袍子，而且他这一整天都不能进入会堂，因为他是不洁净的，因为他的袍子碰到了税吏。可是，现在耶稣居然还跟这些税吏一起吃饭！这在法利赛人来看，是更加不能接受的、更差劲的，因为当你和某个人一起吃饭，你们拿的是同一条面包，你一定会吃到那个人碰过的食物。所以这些法利赛人和文士就发怨言，说：「你们为什么和税吏并罪人一同吃喝呢？」一同吃喝，表示彼此以一种非常亲密的方式认同对方，而耶稣怎样回应他们呢？

我们继续看路加福音第 5 章 30 到 32 节，圣经说：

[30] 法利赛人和文士就向耶稣的门徒发怨言说他们是向门徒发怨言：「你们为什么和税吏并罪人一同吃喝呢？」

[31] 耶稣对他们说：「无病的人用不着医生，有病的人才用得着。」

[32] 我来本不是召义人悔改，乃是召罪人悔改。」

耶稣来到群众当中，在他们的地方服事他们。祂服事有病的人，尤其是那些心灵忧伤痛苦的人。我认为，许多时候，教会把自己培养得好像是消毒过的医院。我们营造出一种几乎是没有任何细菌的环境，每当一个罪人走进来的时候，他会觉得浑身不自在，因为我们每个人都穿着消毒过的公义外袍，端坐在教会里。

提供本节目的史密斯牧师谈到这么一件事，他说，他们有个好朋友，名叫吉米，在英国牧养一间与史密斯牧师的各各他教会相关的姐妹教会。吉米专门在一些酒吧里向那些酗酒的人士传福音。他在这些酒吧里为基督作见证，事工相当成功。可是，因为他花很多的时间在酒吧里，所以遭到那个城里其他教会的传道人抨击，批评他，但是他确实是跟随主的榜样，亲自到罪人聚集的地方，接触他们，把他们从罪恶里拯救出来。

路加福音第 5 章 33 到 35 节继续说：

[33] 他们说：「约翰的门徒屡次禁食祈祷，法利赛人的门徒也是这样；惟独你的门徒又吃又喝。」

[34] 耶稣对他们说：「新郎和陪伴之人同在的时候，岂能叫陪伴之人禁食呢？」

[35] 但日子将到，新郎要离开他们，那日他们就要禁食了。」

在耶稣那个时代，当一对新人结婚，他们的婚宴派对通常长达两个星期之久。这两个星期的时间包括在婚礼举行之前以及之后的一个星期。婚礼之前那个星期，亲朋好友先聚在一起，举行宴会整整庆祝一个星期，接下来就举行婚礼，以及新人洞房仪式。然后，这对新人就开放他们的新房，这一个星期，大家又热热闹闹的庆祝一番。这第二星期的庆祝宴会，是由新郎和新娘主持，他们邀请特别要好的朋友，一起庆祝，又是整整一个星期。在那个时代，一般犹太人的生活都非常艰苦的，也许这个星期的婚宴庆祝是他们一生当中，唯一能够完全休息、不工作的日子，因为他们平常工作得实在太辛苦了。现在这对新人要结婚，这个星期是他们这一生真正能够欢喜庆祝的好日子。这个星期过后，他们又得回到每天单调的辛劳工作中，那时候的生活就是这样的。

在那个星期中，被这对新人邀请前来陪伴他们的好朋友，一起庆祝，而这些好朋友叫做陪伴之人，所以耶稣称祂的门徒为陪伴之人。新郎和他们在一起，在这里举行婚宴。主说：「我们在这里欢喜庆祝，因为我和他们在一起。等我离开后，那时他们就要禁食。但只要新郎还跟他们在一起的时候，他们不必禁食，他们要欢喜快乐，因为新郎和他们同在。」

好了，我们暂时看到这里。请继续留意收听下次的节目。

愿主赐福给你，在我们有这个机会一起分享神的话语的时候，帮助你、增加你的知识，使你更明白主的真理，在真道不断学习，不断长进。也愿你的智慧，并神和人喜爱你的心，都一齐增长。愿神与你同在，赐福给你，奉耶稣的名，阿们。